



Patriciul

COLIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DEMOCRATA

REDACTOR RESPONSABIL: **STEFAN I. SIMON**

REDACTIA SI ADMINISTRATIA ARAD, B-DUL REGINA MARIA 24

TEL.: REDACTIA: 16-80
ADMINISTRATIA: 16-92
TEL. REDACTIA DE NOAPTE: 80-41.

Domnul Titel și „Titelismul“

Sub titlul de mai sus, d. Mișu Levin, membru în biroul politic al Partidului Democrat a publicat zilele trecute ziarul „Poporul“ un important articol tocând procesul trădătorului muncitor, Titel Petrescu, d. Mișu Levin arată că el a fost urmat de câteva mii de muncitori, câteva epave ale oportunistului din anul mișcărilor.

În continuare d. Mișu Levin ridică o serie de probleme care desigur își găsesc soluțiile și la Arad:

„Si aci începe tragedia partidului socialist. Au plecat prea puțini.

„Titel a plecat, dar au rămas titeliștii. Ei și postulații nu și-au urmat „vocația“ de muncitori, ci au rămas în fața de tacita sa. Ei sunt amatori ai opoziționismului risipitor, și erau pentru opoziție în anul revoluționar, așa cum preciză Titel și

cum doresc astăzi urmași săi. Și alături de opoziționismul și totodată a vanașii guvernamentului, iată politica „Ideala“. Titel a fost scos din circulație. Personajul umflat de o conjunctură politică favorabilă, a revenit la proporțiile sale normale. Cu siguranță că în izolarea sa se hrănește cu amintirile gloriei scurte și deșarte de odinioară, reflectând de astădată poate cu mai multă luciditate, la felonia admirațiilor săi.

Dar dincolo, în fostul său partid, care trebuia să devină pedestalul gloriei sale veșnice, adepții nu l-au trădat toți. Ei lucrează perseverenț pentru o detașare a social democrației de politica unilaterala muncitorească, slăbind astfel, încrederea în partid, micșorând puterea sa de afirmare într-o politică socială constructivă și durabilă.

Titeliștii nu și-au urmat șeful, fiind lași

și pentru că n-au vrut să lase vrabia din mână pentru cloaca de pe gard, dar în suferința lor și-au rămas stăruți, iar la vederea jilfului prezidențial, rămas gol, în cercă un sincer sentiment de regret.

Cu trecerea timpului, se adevărește tot mai mult că jumătatea de măsură dela 10 Martie 1946 — Congresul extraordinar al social democrației — a avut urmări nefaste. Partidul nu s-a curățit de elementele refractare, venite cu scopul de a submina politica oficială a partidului. Ele au continuat a fi o frână în calea evoluției sale. Ele trăg cu disperare semnalul de alarmă, pe măsură ce necesitățile istorice trec răspunderi tot mai mari pe scama clasei muncitoare.

Partidul social-democrat din România se află în fața unei necesități stringente de a desăvârși ceea ce a început, și s-a oprit la 10 Martie 1946.

In lagărul de muncă dela Ratisbona

Von PAPEN a fost desfigurat de un fost soldat SS

Nürnberg. — Din izvor oficial se anunță că von Papen, în prezent internat în lagărul de muncă dela Ratisbona, a fost atacat de unul dintre deținuți.

Fostul diplomat a fost grav rănit la față.

La început se credea că agresorul lui este un bolnav mintal, dar acum se știe că este un fost soldat SS.

Consfătuirea dela Primărie

Comercianții de lemne și patronii trebuie să înțeleagă că salariații nu pot fi exploatați cerându-li-se 22 milioane lei pentru vagonul de lemne

Ca cum fac salariații sacrificii în interesul redresării economice țării, așa trebuie să facă și patronii și comercianții de lemne

De ce s'au scumpit la Arad lemnele de foc cu aproape 4000 la sută din Februarie 1946

Rămasă în suspensie, în urma discuțiilor dela Comisia sindicală județeană, problema aprovizionării cu lemne de foc a fost din nou analizată ieri de dimineață, în fața dlui primar Pălucas, de față fiind delegații Comisiei sindicale județene, dlui Fericeanu și Papst, delegatul Sindicatului meseriașilor, exploataților și comercianților de lemne, secretarul Centralei economatelor și 3 conducători de economate.

Așa cum am scris, din cauza supraprețurilor pe care exploatații și comercianții de lemne le pretind peste prețul maximal al unui vagon, problema a implicat discuțiile de Miercuri și cele de ieri în urma protestului făcut într-o ședință de către Federația meseriașilor, care s'a declarat împotriva achiziției unui suprapreț de 9.200.000 lei la vagon.

Din cele discutate, pentru a se ajunge la o soluție care să ducă la satisfacerea nevoilor salariaților din economatale Aradului, desprindem primul rând cuvintele delegatului Comisiei sindicale județene Papst — după ce scoate în relief imobilizată suportării din partea salariaților a supraprețurilor — dat fiind salariile scotite și achiziția după contractul colectiv, se declară total împotriva metodei folosite atât de exploatații și comercianții de lemne, cât și de Federația meseriașilor, de a îngreuna aprovizionarea cu lemne din timp a salariaților acum când avem vagoanele pline și cantitățile de lemne disponibile în stațiile de încărcare. Se arată în continuare împotriva periclitării supraprețurilor și

propune intervenția din partea Statului economic județean pentru recalcularea prețului, avându-se în vedere realitatea, adică

actualele prețuri, reprezentând cheltuielile necesitate de exploatarea lemnului din pădure până în stațiile de încărcare, plus profitul legal al exploataților sau comercianților de lemne.

Si până atunci însă, se cere o înțelegere din partea patronilor și exploataților de lemne, pentru a se evita situația din anul trecut, situație care nu a permis aprovizionarea din timp a salariaților. Ca atare, până la fixarea unui nou preț maximal al lemnului, comercianții să renunțe la o parte din beneficiu, iar patronii să contribuie și ei cu ceva peste prețul maximal.

Acest lucru, pentru a nu se tergiversa la înfișșit aprovizionarea cu lemne a salariaților, acum când există posibilitățile de aprovizionare.

D. Fericeanu, secretarul Comisiei sindicale județene, exprimă în anamblu aceeași părere, cerând din

partea exploataților și comercianților de lemne, precum și din partea patronilor, un sacrificiu egal cu acel pe care îl fac muncitorii în interesul redresării economice a țării.

SATISFACEREA SALARIAȚILOR CU LEMNE ÎNAINTE DE ORICE

Următorul care a cuvântul este dl. primar Ion G. Pălucas, care, rezumând cele spuse de antevorbitori și — după ce arată celor prezenți noua calculație a direcțiunii CAPS care prevede 22.200.000 lei pentru vagonul de lemne — spune în concludență:

— Rămăs surprins în urma celor arătate în articolele ziarelor locale pe marginea neînțelegerii dintre Sindicatul meseriașilor și Centrala de aprovizionare cu lemne de foc, am ținut să convoc la mine atât pe reprezentanții Sindicatului meseria-

șilor, cât și pe exploatații de lemne, pentruca împreună cu Comisia sindicală județeană să putem găsi soluția care să înlăture nelivrarea la timp a lemnului de foc pe seama salariaților. Pentru că

dacă în momentul de față, când avem atât cantitățile de lemne necesare în stațiile de încărcare, cât și vagoane, nu vom căuta să aducem la Arad lemne cât mai multe, ne vom trezi la un moment dat și fără vagoane și fără lemne, Vagoanele vor dispore din cauza îndrumării lor în altă parte atunci când vor începe transporturile de cereale și specla de zahăr.

— Mi s' declară total împotriva periclitării supraprețurilor.

Dar, având în vedere că nici meseriașii nu încasează prețuri maxime, sunt de părere că pot face un sacrificiu pentru salariații lor, achiziționând din beneficiul personal o parte a supraprețului, cu condiția ca și exploatații și comercianții de lemne să renunțe la o parte din supraprețului de 9 milioane 200 mii lei, într'adevăr exagerat. Să nu uite nici unii nici alții, că sacrificiile pentru dorința de redresare economică a țării, le fac muncitorii, salariații nu în raport de supraprețurile la care obțin anumite articole.

— Interesându-mă exclusiv punctul de vedere al muncitorilor și salariaților din acest oraș, vă cer atât exploataților și comercianților de lemne, cât și patronilor, să încetați cu fricțiunile d'altre dvs, să căutați o înțelegere între unii și alții, înțelegere care să ducă la imediată și continuă livrare a lemnului de către membrii economatelor.

Dorese ca Sămbăta dimineața să am rezultatul definitiv al înțelegerii dvs.

rezultat care să ducă la începerea livrării imediate a lemnului de foc prin suportarea de către salariați a prețurilor maxime și a supraprețului din partea patronilor.

Dacă Sămbăta dimineața nu voi avea rezultatul unei înțelegeri d'între dvs, înscamă că sunteți de parte de interesele muncitorilor din acest oraș și ca atare

(Continuare în pag. 3-a)

Spectacole

Cinema

Aro:
DRAGOSTE CU SILA

Corso:
FLOAREA OTRAVITA cu Anne Cranford

Forum:
CESAR SI CLEOPATRA

Royal:
DRAGOSTE PANA LA MOARTE

Savoy:
IUBIREA NU MOARE

Urania:
ORASUL IN FIERBERE

TEATRU

Joi 5 Iunie, la orele 2 după masă și 9 seara teatrul Barașean din București prezintă pe scena teatrului local marcat comedie muzicală în trei acte „Iubirea și dragostea” de Puiu Maximilian și Jack Fraga.

Biletele la agenția Europa.

Turneul Teatrului de Vest din Oradea de sub direcția dlui Ștefan Iordănescu prezintă Sâmbătă, 31 Mai, în matineu și seara, marele succes al teatrului românesc „Ion al vădanei” comedie în trei acte de N. Kirilțescu. În capitală „Ion al vădanei” s-a bucurat de un mare succes. Biletele la agenția Ilies.

URANIA

Repr. încep fix la orele 3, 5, 7 și 9

AZI Producția 1947

ORASUL ÎN FIERBERE

CARY GRANT

JEAN ARTHUR

ROYAL CO MAN

Grădina A R O

Azi o comedie extraordinară
Uray Tivadár, Mály Gerő
DRAGOSTE CU SILA

Prima dată la Arad

CORSO

Telefon 23-64
Repr. 3, 5, 7 și 9

AZI PREMIERĂ filmul femeilor frumoare

Floarea otrăvită

Margaret Lockwood
Anne Cranford
Jan Hunteș

Telefon: 23.22 Cinema SAVOY Telefon: 23-22

Azi premiera marelui film sovietic

Iubirea nu moare

Reprezentările încep la 2.30, 4, 6 și 8, Duminică matineu 11.30

ROYAL TOLNAY KLARI
CSORTOS GYULA Dragoste până la moarte

Din activitatea U.F.A.R.-ului

Duminică, 25 Mai a avut loc în casa culturală a cartierului Segă o reuniune sezatoare aranjată de UFAR. Cuvântul de deschidere a fost rostit de dna prof. Else Toma, care a scos în evidență activitățile UFAR-ului care au ca scop educarea și ajutorarea masselor din toate punctele de vedere. Tot acest discurs rostit și în limba maghiară de dna Bakacs. Programul artistic a fost susținut de elevii cl. VI A) a Lic.

Elenă Ghiba Birta și de copii CL minului de zi ITA, iar fiecare punct al programului puternic aplaudat de un public entuziast care umplea sala. S-au produs și membrele UFAR-ului prin recitarea de poezii originale prietena Iordan H. și cântecul prietena Ponta, Serbarea a avut un succes deplin și a dovedit că și activitatea culturală a UFAR-ului e foarte intensă.

ELSE TOMA

POȘTA ADMINISTRAȚIEI

Domnil abonați mai jos notați sunt rugați a ne trimite până la 5 Iunie 1947 sumele restante notate în dreptul fiecăruia:

Ghiura Ilie Tăbăcar, Buteni	Lei 360.000.—
Comănescu Iacob Buteni 426	„ 460.000.—
Ciul Florea Bocsig	„ 400.000.—
Schauer Ioan Comlăuș 117	„ 580.000.—
Drăgoi Pavel Gașa 501	„ 340.000.—
Dragalina Gh. Gașa 308	„ 340.000.—
Dârlea Gh. Druhodin Gașa 89	„ 700.000.—
Aburdan Mihai Macea	„ 460.000.—
Crișan Traian pantofar Macea	„ 360.000.—
Tudor Mihai Minișel	„ 480.000.—

Dacă sumele de mai sus nu le vom primi în termenul acordat vom sista trimiterea ziarului, încasarea restanțelor făcându-le pe cale legală.

ADMINISTRAȚIA

Controlul averii îmbogățitorilor de războiu

În ședința de ieri a Parlamentului d. Ion Stoica (Fr. Plug) a adresat dlui ministru al Justiției următoarea comunicare:

În timpul și după marele război care a zguduț atât de profund viața socială, s'a abătut o eriză de ordi moral asupra noastră, care a dat naștere la patimi fără frâu, scaderi morale și desechilibru sufleteșe.

Cu toată sârdeala generală care s'a abătut asupra țării noastre și cu toate urmările grele ale războiului, constatăm cu surprindere, că nu s'au colțănit ai țării noastre au rupt brusc cadrul unui val modest pentru a duce o viață de lux și de belșug pe care o țară sărăcită și a populației muncitoare și nevoioasă.

Totă lumea se întrebă: de unde și cum s'au putut acapara acești oameni averi atât de fabuloase?

Sigur că ele au fost acaparate pe căi nepermise, exploatând starea de mizerie a marelui majoritate a populației țării și stările economice excepționale create de războiu.

Pentru ca toate aceste averi, câștigate pe căi nepermise și imorale, să intre în patrimoniul statului rog pe dl. ministru al Justiției

să vină cât mai curând cu un proiect de lege pentru controlul averilor tuturor îmbogățitorilor de războiu, așeri câștigate fie în timpul, fie după războiu.

Examenenele particulare la Liceul Comercial de fete

Direcțiunea Liceului Comercial de fete din Arad, aduce la cunoștința celor interesati ordinea examenelor particulare din sesiunea Iunie etc.

Examenul final pentru elevele care dau două clase, începe în ziua de 3 Iunie etc. ora 8.

Examenul de admitere el. V-a se sinea extraordinară, începe la 10 Iunie.

Examenenele finale și parțiale pentru elevele care dau o singură clasă, încep în ziua de 15 Iunie etc.

Taxele se plătesc la casieria liceului cu o zi înainte de începerea examenului respectiv.

Schimb locuință

modernă cu 2 camere și baie în centru cu una locuință cu 3 camere preferabil tot în centru plătesc diferență. Adresa la ziar.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lej 3000.—, minimum 10 cuvinte. Pentru cererile de servicii se plătește o sută reducere. — Răspunsurile pentru anunțurile cu adresa la ziar se primesc numai în plic închis.

Cereri de servicii

FUNCTIONARA, cunoscând contabilitatea, casieria, dactilografia caut post la avocat ca secretară. Adresați la ziar sub „Intellectuală”.

INTELECTUALA MOLDOVEANĂ, 27 ani, caut post ca conditoare menaj, eventual copil, pensie și tențiun; modeste. Adresați la ziar sub „Intellectuală”.

DOMNISOARA tânără vorbește mănăște, nemfeste și ungurește caută post la copil, familie onorabilă. Adresa la ziar.

Vânzări și cumpărări

BIUROU scris vând urgent. Strada Ionel Ciordas 14, orele 2-4. 17.

AGENTIA HATSCHER, Bdul Carol 17, telefon 1695. (Sumele în lei și în lire, 3500: totalcomfor apartamente ocupabile, grădini 2600: centru, 4 camere, hall, parter 1600: centru, 4 camere, brudărie 1200: tramvaiului 2 apartamente 500: ocupabil 3 camere, grădini 250: Sârbească 2 locuințe.

SUDAREA și Jiprea ochelarilor bijuteriilor primește cu preț redus. Bijuteria Reich, Str. Episcopiei 9, în curte.

CARUCIOR ADANC de vânzare. Voluntarilor 8.

MASINA DE CUSUT marca Singer de vânzare. Bijuteria Burdădan, Regina Maria 10.

HARTIE MACULATURA (cantitate mare) de vânzare, Informații la vopselăria „Astra”, Piața Avram Iancu 2. Telefon 16-13.

VAND loc de casă sau grădini. Cărtan 18. Informații: păntoflar Solomon, Plevnei 1.

DE VANZARE un pian scurs de câțiva ani. Adresa la ziar.

LOC DE CASA în comuna Cămin de vânzare, Informații: Administrația ziarului.

VAND radio super 4 plus 1 și destul de nou complet. Seminarului C. Boleu.

VAND 10.000 cărămizi noi de orice dimensiune. „Primus” cu două focare și frigider. Simion Bărnuliu, telefon 1682.

CUMPAR mașină de treierat. Adresa la ziar.

Pierderi

PIERDUT buletinul Biroul Populației pe numele Bokacs Gertrude în strada Costache Negri 12. De la pierdut.

PIERDUT cartela de pâine Economat CFR. numele Mucea Ioan. De la pierdut.

PIERDUT carnetul consum CFR. numele Nicolau Vasile, Declarație de pierdut.

PIERDUT carnet Economat CFR. Nr. 9186 Plămadă Gheorghe. De la pierdut.

COCOLAN PETRU pierdut carnetul de consum Nr. 2432. De la pierdut.

Diverse

CURS NOU de dactilografie cu bilitate dela 1 Iunie „Pallas”, București 1.

Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul”

AZI PREMIERĂ!

Cesar și Cleopatra

FORUM Extraordinarul film istoric colorat

VIVIAN LEIGH
CLAUDE RAINS
Steward Granger

Consfătuirea dela Primărie

(Urmare din pag. I-a)

...proceda la luarea de sancțiuni grave atât împotriva unor cât și împotriva celorlalți.

CEEACE NU INTELEGEAM.

Pe marginea tuturor discuțiilor în jurul problemei aprovizionării cu lemne de foc a salariaților ne permit să facem din partea noastră următoarele reflexii:

În primul rând ca salariații să fie excluși dela aprovizionarea întârziată cu lemnele necesare pentru iarna anului 1947 — aza indiferent de faptul că exploatarea și comerțanții de lemne, precum și patronii ar trebui să facă eforturi în acest scop, dat fiind prețurile reale al lemnului. Pentru că ne trezim în luna Septembrie că nu putem asigura nici măcar 1000 tone din totalul de 5000, cât este necesar pentru asigurarea nevoilor muncitorilor înscrși în economie. Reșim, indiferent de sacrificiile pe care ar trebui să le facă și unii și

...muncitorii au făcut, fac vor continua să facă sacrificii în interesul redresării economice a țării românești.

...ceea ce ne surprinde și compromite centrala de aprovizionare cu lemne de foc, este faptul că

...pentru eliberarea unei autorizații de transport se percep o taxă de 1.000.000 lei. Inmulțind această sumă cu cantitatea de 500 vagoane, cât este necesar pentru aprovizionarea economiei, rezultă un total de 5 miliarde lei, sumă care ne este imposibil să putem concepe unde va veni. Nu putem accepta natural să credem că cele 5 miliarde rezervați cheltuielile administrației ale acestui birou.

...latură a problemei este următoarea: atunci când guvernul a decis de urgență să facă recalculezările preturilor și salariilor, a înțeles majorarea preturilor de 10 ori, iar cele de 12 ori pentru ca să existe un raport just între una și cealaltă. Cu alte cuvinte să existe posibilitatea din partea salariaților de a procura articolele indispensabile raport de salariu.

SI CEEACE AR TREBUI SA INTELEAGA PATRONII SI COMERCIANTII DE LEMNE

...când peșce această hino chibrită intenție, având în vedere cele de preturi admitem că nici pretul lemnului de foc nu poate fi de nu mai puțin de 10 ori în raport de cel din Februarie 1946, adică 5 milioane 500 lei, dar nu putem accepta ca pretul actual să fie de 22 milioane, nu putea admite pretul de 15-16 milioane la vagon, având în vedere componenții actuali ai pretului lemnului de foc.

...aceste lucruri — și altele care sigur ne scapă — trebuiesc luate în considerare atunci, când se fixează un nou preț al lemnului de

...și până atunci însă, interpretând greșele salariaților, cerem ca aprovizionarea cu lemne de foc să fie asigurată imediat la prețul oficial de partea salariaților. Suprapreturile să fie suportate, până la fixarea unui alt preț oficial, de către patronii după ce exploatarea și comerțanții de lemne se vor convinge în interesul acelorasi salariați, să renunțe la o parte din subpretul de 9.200.000 lei

Frontul Plugarilor a trecut la reorganizarea cadrelor partidului

— Un partid de clasă al țărănimii muncitoare —

In conformitate cu hotărârile comunicatului Comitetului Executiv al partidului, Frontul Plugarilor a trecut la reorganizarea cadrelor sale. Astfel, vor fi reorganizate comitetele județene, de plasă și cele comunale, vechindu-se ca în acestea să nu predominie elementele străine de cauza plugărimii, ca: moșieri, bancheri, chjaburi, industriași, comercianți și acca parte de intelectuali care din politică și-au făcut meserie colindând prin toate partidele și vențând toate ideile.

Cu ocazia unei ședințe a comitetului județean Prahova al Frontului Plugarilor d. Constantin Agiu, fost subsecretar de stat, a lămurit această problemă, spunând printre altele:

— Motivul care a dus la noile norme de încadrare și conducere este că unii moșieri, bancheri, afaceriști, oameni politici ratati și transfugi politici au căutat să pătrundă în rândurile Frontului Plugarilor, ajungând uneori până la cele mai înalte posturi de conducere, căutând să împiedice și să înlătore elementele muncitoare sărace plugărești și cinște să-și desfășoare în mod normal activitatea de luptă și de apărare a nevoilor și drepturilor plugărilor adevărați. Dacă totuși s'au găsit în mod excepțional, dar rar unele elemente dintre acestea care s'au alăsat în mod sincer luptei plugărimii sărace, totuși Frontul Plugarilor care este un partid ce are înscrși în programul său lupta de clasă, nu poate lăsa porțile larg deschise elementelor care fac parte din altă clasă socială, elemente care vențnd în rândurile plugărimii nevojașe — vin

cu mentalitățile lor învechite, cu sistemele lor de corupere și exploatare.

D. Constantin Agiu, a făcut apoi o scurtă incursiune în istoria luptei duse în trecut de muncitorimea și plugărimca română, arătând că elementele de mai sus, fie că s'au alăsat vremelnice luptei de clasă, fie că

au manevrat cu ideile și năzuințele clasei muncitoare de mai multe ori au trădat în plină bătălie această luptă trecând de partea reacțiunii și întorcând armele împotriva poporului. Arată în încheiere că singurul aliat sincer al plugărimii este numai muncitorimea organizată din fabrici, mine și uzine.

La Arad în prezența secretarului general al A. P.-ului a avut loc

O importantă ședință a Apărării Patriotice

De câteva zile, orașul nostru găzduiește pe secretarul comitetului Central al Apărării Patriotice din București, care a venit cu misiunea de a ține o întrunire cu reprezentanții și activiștii organizației din Arad. Această întrunire a fost fixată eră după amiază, unde componenții Apărării Patriotice s'au prezentat într'un număr foarte mare pentru a-și însuși și a le duce la buș sfârșit toate întrușările și munca pentru reconștrucția și refacerea țării.

La deschiderea ședinței, primul care a luat cuvântul, a fost președintele Simăndan Aurel, secretarul organizației din Arad care într'un discurs bazat pe date concrete, a arătat celor prezenti situația internațională pe țărâm politică-economică. În continuare, d. Bucur Radu responsabilul organizatoric, a făcut o dare de seamă asupra activității organizației din orașul și județul nostru, arătând ce sarcini au

fost duse până la sfârșit și care au lăsat de dorit.

Cel mai important punct al ordinii de zi al acestei întruniri a fost cuvântul dlui Bogdan Iuliu, secretarul comitetului Central al Apărării Patriotice din București, din care reedăm câteva fragmente:

— În urma expunerii politico-economice a d-lui Simăndan Aurel și a raportului de activitate dat pe ultimele trei luni, la ședința am de obicei, că tot ceace s'a realizat este sub așteptări. În același timp, îmi permit să dau exemplu județul vecin, Timiș, care cu toate cele două colectivități, pe care le-a sfârșit a început pe a treia, cu toate că acest județ nu este cu mult inferior celui citat.

Ca o complectare de cele spuse de d. Simăndan, d. Bogdan, descrie metodele și manevrele țărăilor capitaliște, care cauză în orice chip a pune piedeci pentru înlăturarea păcii.

La această importantă ședință au mai participat d-ii: Stănescu Nicolae și P.S. părintele Turicu reprezentantul P.S.S. Andreu Magiera episcopul Aradului.

Camere rechiziționate...

Problema camerelor rechiziționate, în ciuda faptului că de atâtea ori ne-am oprit asupra ei cerând definitivă înlăturare a greselilor care au dus la nemulțumirea marelui public a rămas tot o problemă cu multe lacune.

Eri de dimineață ne-a fost adus la cunoștință faptul că în anumite sectoare ale orașului, biroul de rechiziție procedează la notarea de noui camere cari să servească în viitor la cartiruire.

Procedeu este acelaș din trecut: sunt și rămân definitiv notate, camerele celor nevojași, ale acelor proprietari de case sau chiriași cari nu dispun decât de 2-3 camere ocupate de 2 până la 4 persoane, în timp ce locuințele cu multe camere și persoane puține, sunt scutite de rechiziție, datorită influențelor de care se bucură. Procedeu absolut greșit.

Asta în primul rând. În secunde, ne întrebăm dacă, cu tot procedeu greșit întrebunțat până acum, nu e cazul ca o parte din camerele până acum ocupate să fie scoase de sub rechiziție. Luându-se în considerare în primul rând camerele acelor cari de ani de zile au găzduit în casă lor persoane care au avut dreptul de a beneficia de camere rechiziționate. Să fie exclus cu desăvârșire procedeu scoaterii de sub rechiziție a acelor cari prin intervenții sau mijloceli, caută să profite în dauna celor găsiți într'o situație extrem de grea din cauza rechiziționării.

Știm că sunt zeci de locuințe unde nimeni n'a fost cartiruit vrodată măcar, deși există posibilitatea. Mai știm că alte zeci de „persoanelișii”, datorită influenței lor, au reușit să obțină o dispoziție de anulare a dreptului de cartiruire. Știm deasemenca că aceștia din urmă, atunci când unul dintre funcționarii biroului de rechiziție se prezenta la ei, neștiind dacă a fost scutit, era primit cu multă revoltă sau în cel mai bun caz cu zămbet ironic prin cuvintele:

— Cum, domnule, d-ta nu ști că la mine e imposibil să fie cartiruit cineva? S'a convins de asta și d., care mi-a dat ordinul de scutire, și mai există o categorie de cetățeni cu camere rechiziționate. Sunt acei la care deși nu există nimeni cartiruit, de luni sau de peste un an, au cu toate acestea bonuri de rechiziție. Cum și de unde, nu e greu de înțeles.

Așa stau lucrurile. Am spus-o altădată și am repetat-o astăzi în cre dinta că se vor găsi acei care să pună capăt acestor procedee ilegale și total lipsite de omenesc.

Știm că Biroul de rechiziție procedează actualmente la strângerea și anularea tuturor bonurilor de rechiziție pentru a se da de urma acelor cari care dețin bonuri de cartiruire, deși n'au pe nimeni în locuință. Așteptăm, în urma verificării acestora, posibilitatea de a putea înregistra în loc de proteste, multumirea publicului.

In atenția depozitarilor de aur

Domnii depozitari ai ziarului nostru sunt rugați ca până la 5 Iunie a. c. să tringă la administrația ziarului decontarea totală a vânzărilor din cursul lunei Mai, precum și ziarele rămase nevândute.

Neprimirea la timp a decontărilor atrage dela sine sistarea ziarului și procedarea încasărilor pe cale legală.

Cu aceeași durere anunțăm parastasul de 6 săptămâni al jubileului nostru

Gheorghe Moraru

fost șef portarel

care va avea loc Sâmbătă, 31 Mai, orele 13 la Catedrala ortodoxă română. 1800

Farmaciile de serviciu

În noaptea de Vineri spre Sâmbătă sunt de serviciu următoarele farmacii:

FRIEDMAN Martin, Bdul Regina Maria 2

WEICHEL, str. Meșianu

TUDOS, M. Căpăla

Duminică 1 Iunie

la arena GLORIA ORELE 15:30 OLIMPIA—S.G.A. DIV. C. ORELE 17:30 VENUS - GLORIA

Rețineți bilete din timp la Magazinul MANEA, tribuna fiind numerotată

Vor lua ființă

Comisiile interimare, organe pentru dirijarea treburilor administrative și gospodărești

Ele vor trebui să fie compuse din gospodari cu adevărat cinstiți și sinceri democrați

Sedința Consiliului politic județean în prezența d-lui inspector general Novac

Membrii consiliului politic județean au fost convocați ieri înainte de amiază într-o sedință la Prefectura județului Arad, în cadrul căreia, în prezența d-lui Novac, inspector general în Ministerul de Interne, s'a luat în discuție înființarea Consiliilor interimare sătești.

După cum știm, legea pentru înființarea acestor comisii interimare, precum și rolul pe care urmează să-l dețină în ceea ce privește problemele administrative și gospodărești, a fost publicată în Monitorul Oficial din 25 Aprilie a. c.

În sedința de ieri, potrivit instrucțiunilor s'a luat în discuție, sperându-se cu

vântul delegatul fiecărui partid din cadrul Blocului Partidelor Democratice, compoziția acestor comisii, ținându-se seama că instrucțiunile sunt de așa natură încât să fie posibilă o perfectă armonizare a chestiunilor administrative cu problemele politice.

Comisiile interimare comunale după instrucțiunile primite urmează a fi compuse din șase membri, câte unul din fiecare din fiecare partid politic component al Blocului Partidelor Democratice.

D. Novac, inspector general în Ministerul de Interne, venit la Arad anume în acest scop, a făcut cu această ocazie o

amplică expunere în legătură cu înființarea comisiilor interimare, răspunzând chestiunilor ridicate de către membrii consiliului politic județean în legătură cu acestea și subliniind rolul important al acestor comisii în viața administrativă a satelor și județului. În ceea ce privește alcătuirea acestor comisii, partidele politice vor desemna pe reprezentanții lor, urmând ca forurile administrative să spună ultimul cuvânt, adică să hotărască componența definitivă a Comisiilor Interimare.

În încheiere d. inspector general Novac, după ce scotea în evidență că Comisiile interimare le revine marea sarcină de a dirija toate problemele de ordin administrativ și gospodăresc ale comunei respective, în consecință de buna funcționare a acestora depinzând în mare parte buna stare a comunei, subliniază că guvernul, respectiv Ministerul de Interne, își pune nădejdea atât în aparatul administrativ, cât și în partidele politice din cadrul Blocului, pentru ducerea la bun sfârșit a acestei sarcini și mai ales pentruca în comisiile interimare să intre numai gospodarii cu adevărat cinstiți și sinceri democrați pentru bunul mers al treburilor comunei.

Banchetul în onoarea aranjatorilor expoziției maghiare

În seara orele 13 și 30 de minute a avut loc în cabinetul secretarului general al Primăriei, banchetul oferit în onoarea aranjatorilor expoziției pictorilor maghiari în orașul nostru, cu ocazia încheierii expoziției și a predării unui tablou al pictorului maghiar Rethy Stefan către pinacoteca orașului nostru.

În afara de aranjatorii în cinstea cărora a fost dat banchetul, d. Irany-Gardai Ernest, d-șoara Iutner Eva și d-na Iutner Alexandru, au fost prezenți d-nii: primar Pălineaș Ioan, ajutor de primar Săbău, secretar general dr. Crăsnic, profesor Covacu, Amar, Guleș, Drăgan, Tripa și dr. Precup.

Predarea tabloului reprezentând o minunată „Natură verde”, este făcută de către d. Gardai Ernest care în cuvintele lui simțite spune că

...ce dor! ca tabloul ăstă, ca amintire să constituie un început bun în strângerea legăturilor culturale și de prietenie între cele două popoare vecine.

Răspunde d. primar Pălineaș care-i asigură că zilele petrecute de aranjatorii expoziției maghiare în orașul nostru, vor rămâne în amintirea tuturor acelorora care au vizitat expoziția, iar tabloul donat va veni să întărească în sufletul celorlalți arhđani acest sentiment. Dorește în schimb ca aranjatorii să ducă dincolo de hotare interpretarea fidelă a sentimentelor pe care populația orașului nostru le simte față de vecinii noștri dela Apus.

Banchetul decurge într-o armonie perfectă, presărat cu glumele debitate de d. dr. Crăsnic în limba maghiară, glume savurate cu multă plăcere de acei care ne părăsesc astăzi orașul.

S'a fixat impozitul pe salariul personalului casnic

Dăm în rândurile de mai jos decizia ministerială prin care se fixează impozitul pe salarii datorate personalului casnic pe exercițiul 1947-48:

Femei la toate 50 mii lei, buc. bărești 120 mii lei, guvernante 180 mii lei, portar 120 mii lei, bărbat de serviciu 120 mii lei, impozit lunar. Alte categorii ne precizate 80 mii lei impozit lunar.

Vărsarea impozitului se va face trimestrial.

Impozitele fixe ale chelnerilor, coaforilor, garderobierilor, madame

de hoteluri etc. plătite lunar, se sporesc pentru 1947-48 de 10 ori după veniturile impozabile ale întreprinderilor respective.

Muncitorii agricoli care nu sunt la instituții de stat vor plăti următoarele impozite:

Zilieri 1500 lei impozit zilnic, cei angajați lunar 45 mii lei impozit lunar, cei angajați anual și logofeți și paznici 135 mii lei impozit la 3 luni. Cei alții, ca administratori, contabilii și toți muncitorii agricoli utilizati la instituțiile de stat vor plăti impozitele pe salarii lunar pe state obișnuite.

Un nou lot de copii moldoveni a sosit în orașul nostru

În dimineață, cu personalul de București, a sosit la Arad, un nou lot de copii moldoveni, 234 la număr. Acești copii sunt originari din județul Tulova și au fost repatriați de către comitetul central al CARS-ului din București pentru județul Arad.

La gară, copiii moldoveni au fost întâmpinați de o delegație a UFAR-ului și a Comisiei sindicale județene. Copiii moldoveni au fost localizați imediat la Spitalul Central, localul de triere al copiilor sosiți în orașul nostru din Moldova.

Informații

Abonament lunar Lei 200.000
Funcționari, muncitori
și pensionari Lei 100.000
Pentru întreprinderi un an Lei 2.500.000

— PRIMĂRIA MUNICIPIULUI ARAD, Serviciul Financiar-Economic, Nr. 8859-1947. Publicațiune, aduce la cunoștința celor interesați că la Primăria municipiului Arad (camera 28, parter) în ziua de Jue 1 Iunie 1947, orele 9 a. m. se va face o licitație publică cu oferte încheiate și sigilate, pentru concesionarea timp de un an, a serviciului de transportarea gunoaielor menajere de pe teritoriul municipiului Arad. Concurenții vor depune înainte de începerea licitației o garanție de la sută din valoarea totală a sumei oferite. Licitația se va ține în conformitate cu art. 88-110 din LCP și cu regulile generale pentru ținerea licitației. În caz de neprezentare a concurenții, la termenul arătat mai sus la data de 11 Iulie 1947, orele 9 a. m. se va ține în același loc o nouă licitație, iar în caz de nereușită a licitației, la ora 10 a. m. se va procedea la tratarea prin bună învoială. Căminul de sarcini poate fi văzut în camera nr. 28, sub durată orolei oficiale. Arad, la 27 Mai 1947. Primar: Ion G. Pălineaș, Secretar general: dr. Crăsnic Eugen.

Atențiune
Vopsitul mobilei și zugrăvitul camerelor sunt frumos executate de firma
Kiss Adalbert
Strada Moria Nr. 5

Un dar simbolic oferit de A. R. C. U. S. generalisimului Stalin

BUCUREȘTI. În cadrul unei solemnități a fost oferit Generalisimului Stalin, de către cercul ARLUS din Ministerul Agriculturii în colaborare cu cercul ARLUS din Ministerul de Finanțe, o casă românească lucrată de membrii acestor cercuri.

La solemnitate au luat parte d. prof. Trajan Săvulescu, d. Ștefan Voitec, d. Mihail Sadoveanu, d. I. Chisjnevski, prof. Iorgu Iordan, N. Popescu-Doreanu, prof. Parhon, Mihai Magheru, iar din partea sovietică Iacovlev, consilier al Ambasadei Sovietice. Laskov și colonel Malahorski, în numele generalului-colonel Susajkov.

Au luat cuvântul d. prof. Trajan Săvulescu, dr. Parhon, arătând semnificația acestui dar, simbol al admirației poporului român și a dorințelor de strângere a legăturilor de prietenie cu URSS.

A răspuns consilierul Ambasadei Sovietice Iacovlev, mulțumind-se dinușor pentru acest dar.

Radio „PATRIOTUL”

— PARIS. Amiralul Thierry d'Argen Illes a fost înalt comisar în Indochina și numit inspector general al forțelor navale franceze și vice președinte al comitetului superior al marinei.

— NEW-YORK. D. Trygve Lie, secretarul general al ONU-ului, va pleca în Iulie într-un concediu de odihnă în Norvegia, împreună cu familia sa.

— SOFIA. În fața Curții Marțiale din Sofia, a început ieri procesul a 43 mii țari și civili acuzați de trădarea republicii.

I. P. S. S. Alexei al Moscovei a sosit în România

București. Azi dimineața la orele 10 a intrat în țară prin punctul de frontieră Ungheni I. P. S. S. Alexei al Moscovei.

La sosirea în țară I. P. S. S. a fost întâmpinat de o delegație română formată din reprezentanții înaltului cler, al armatei și vieții noastre publice